



春意清明四月天 代 散
清明既是一个节气,又是我国古老的节日。在清明时节,捧读古典诗词,别有一番风味。祭扫是清明节最重要的活动,唐宋时期就已盛行。‘乌啼鹊噪昏乔木,清明寒食谁家哭?风吹旷野纸钱飞,古墓累累春草绿。’在《寒食野望吟》中,白居易将人们上山扫墓的景象刻画得淋漓尽致。‘南北山头多墓田,清明祭扫各纷然。纸灰飞作白蝴蝶,泪血染成红杜鹃。’高翥的《清明》,流淌着哀婉的悲情和忧伤的基调,尤其是‘白蝴蝶’与‘红杜鹃’的鲜明对比,读来令人唏嘘。
年年扫墓依旧,然而扫墓人却不尽相同。宋代诗人胡时中在《清明行》中写道:‘忆昔父母康健时,清明携我上丘坡。如今清明我独来,却将小儿拜先冢。’昔日父母带他一起上坟,如今父母双亡,他带小儿子来祭扫父母的墓,此情此景,不禁让人感叹生命的无常和‘子欲养而亲不待’的缺憾。



乡野的清明 林 岩
自古以来,我们的先民就约定俗成,在清明这天扫墓祭祖,缅怀逝去的先人。‘清明’的最早记载见汉刘安所着《淮南子》:‘气温回升,春分后十五日,斗指乙,则清明风至。’说明清明处在仲春与季春交替之间。关于‘清明’的字义,清代富察敦崇在《燕京岁时记》引文解释为:‘万物生长此时,皆清洁而明净,故谓之清明。’
谚语有‘清明忙种麦,谷雨种大田。’清明时节意味着寒气结束,到了春和景明、万物复苏的季节,是农耕民族春耕春播的大好时光。安逸了一个冬季的农人从这个季节,便开始了一年中的忙碌,也开始了新的一年对丰收的企盼。
‘清明难得晴,谷雨难得雨。’谚语说的是清明节这一天自古以来难得晴好天气,雾蒙蒙雨纷纷更增添了清明节寂寥惆怅的氛围。‘清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。借问酒家何处有,牧童遥指杏花村。’晚唐诗人杜牧这首《清明》诗中描述的正是‘清明难得晴’这一

来,漂泊天涯的惆怅和伤感令人潸然泪下。清明时节,万物勃发,满目春光,是外出踏青的大好时光。‘清明上巳西湖好,满目繁华。争道谁家,绿柳朱轮走细车。游人日暮相将去,醒醉喧哗。路转堤斜,直到城头总是花。’捧读欧阳修的《采桑子》,清明时节人们在西湖赏花春游的喧闹图景,如一幕幕电影镜头,在眼前切换。‘梨花风起正清明,游子寻春半出城。日暮笙歌收拾去,万株杨柳属流莺。’宋代吴惟信向我们绘声绘色地摹画出人们纵情欢乐的游春景象;北宋诗人张先的‘芳草拾翠暮忘归,秀野踏青来不定’,又细腻传神地向我们展示了踏青赏春、流连忘返的情景。是呀,四月中春光明媚,谁舍得辜负呢?
除了踏青,放风筝、拔河、荡秋千,都是清明时节的习俗和雅趣。‘夜静弦音响碧空,宦商信任往来风;依稀似曲才堪听,又被风吹别调中。’唐代高骈的《风筝》,栩栩如生地描绘出当时风筝竞放的图景。‘风筝放出万人看,千丈麻绳系竹竿。天下太平新巧样,一行飞上碧云端。’清代潘荣陞的《竹枝词》,惟妙惟肖地刻画出京城风筝放飞的盛况。唐代张说的‘今岁好施钩,横街敞御楼。长绳系日住,贯索挽河流。斗力频催鼓,争争更上筹。’向我们展开长绳紧绷、鼓点频击的拔河画卷。而细读杜甫的《清明》‘十年蹴鞠将雏远,万里秋千习俗同’,再读唐代王建的‘长长丝绳紫复碧,袅袅横枝高百尺。少年儿女重秋千,盘巾结带分两边。’将带你走进盛唐,与那些扎头巾、戴花环的少男少女荡起秋千。
每一首古典诗词,都是一幅清明的画卷。徜徉在隽永的古诗词里,感受诗意的清明,心里会有说不出的惬意和轻松。 (摘自《邢台日报》)

让自己保持成长的8件小事 徐小桐
进不懈怠,才能把命运牢牢掌握在自己的手中。
1. 改掉一个坏习惯
生活中,坏习惯有时比好习惯更容易养成。因此,发现自己的坏习惯并加以改正,一个更好的自己就开始出现。
比如,用‘马上做’替代‘再等等’,戒掉拖延的习惯;用‘我可以’替代‘我害怕’,戒掉逃避的习惯……
习惯有着巨大的力量,日积月累足以改变你的一生。
2. 发现他人的闪光点
每个人都有自己的长处和短板。想要成为更好的自己,就必须学会向他人学习、更新自己。
发现他人的闪光点,才能看见自己身上的缺点;接纳他人的长处,才会有意识地补齐自身的短板。
学会博采众长、取长补短,久而久之,你自然就是一个优秀的人。
3. 尝试一些新挑战
人在舒适区待久了,就容易不思进取、安于现状。敢于挑战自己,才能经历成长和蜕变,领略不一样的风景。
走出舒适圈、尝试一些新挑战并不可怕,反而能拓展你的生活圈。只要你敢于尝试、勇于挑战新事物,终会有别样的收获。
4. 拥有目标感
要想有所成就,首先应该拥有一个清晰的目标。学会提前规划,做事才能从容不迫。目标可量化,执行也要有办法。一点一点做、一步一步来,持之以恒是最好的成功之路。
也是别忘了及时复盘、调整步调,让前路走得更顺,也让自己变得更好。
5. 持续提升技能
这个时代变化飞快,唯有不断提升自己,才能跟上时代的步伐。在擅长的领域不断深耕细作,把事情做到极致;不断拓宽生活半径,开拓视野,增长见识。
愿我们一路跋涉,遇见更好的自己。 (摘自《有书》)

文明旅游 礼仪先行

大理时讯 DALISHIXUN 中共大理市委主办 2023年4月5日 星期三 农历癸卯年 闰二月十五 7℃ ~ 22℃ 第2302期 编辑/罗绍亮

我州“五个夯实”筑牢乡村振兴战斗堡垒

近年来,我州把抓党建促乡村振兴作为农村基层党建工作的重点任务,健全四级联创机制,织密建强党的基层组织体系,以“五个夯实”筑牢乡村振兴战斗堡垒。
夯实农村基层组织基础。认真贯彻落实省委《关于加强党的基层组织体系建设的意见》,全面深化党支部标准化规范化建设,扎实开展分类晋级,督促县市党委和州属党(工)委指导基层党委对所属党支部全覆盖“过筛子”,经常委会(党委会)分析研判后,确定“先进”“一般”“后进”党支部。扎实整顿软弱涣散基层党组织,从“后进”党支部中精准确定整顿对象,并以农村为重点严格落实“四个一”整顿措施。全面推行村级组织“大岗制”,州级每年新增投入680余万元,用于村(社区)干部岗位补助、鼓励村(社区)干部以灵活就业人员形式参加企业职工养老保险和购买意外伤害险,一并解决了多年来村干部普遍关心的养老问题。
夯实农村“领头雁”工程。组建10余个调研组,一对一到县市开展乡镇、村(社区)换届“回头看”专题调研,覆盖全州所有乡镇(街道),涉及380余个村(社区),摸排出60余个廉政风险高、治理难度大、容易出现矛盾问题和换届时一次

性选举不成功的村(社区)并逐一建立台账,全州村(社区)党组织书记、主任“一肩挑”比例达98%以上。出台《关于进一步强化驻村第一书记和工作队员作用发挥的通知》,推行驻村情况“月报制”,驻村情况由所驻村党组织书记、乡镇党委书记“双签字”,州、县(市)通过实地走访、视频抽查等方式,加大对驻村第一书记和工作队员在岗在位、作用发挥情况督促。
夯实乡村振兴人才支撑。坚持把人才振兴放在乡村振兴的重要位置,围绕“引、育、用、留”,凝心聚力“智”筑好人才之“巢”,为全面推进乡村振兴提供有力人才支撑。启动“万名人才兴万村”行动,全州共选派1157名人才结对服务全州1157个行政村(社区),实现人才选派全覆盖。建好乡贤人才、创新创业人才、技能型人才、服务人才、治理人才“五支队伍”。创新机制政策,细化形成苍洱人才“霞光计划”29个人才专项实施细则和6个基础性政策文件,构建独具大理特色的“1+35”政策体系。聚焦高原特色产业、大健康、数字经济等现代产业,建成院士工作站14个、专家工作站和专家基层科研工作站53个。
夯实壮大村级集

大理市城镇棚户区改造沙河埂片区幸福路西地块安置房项目建设有序推进

沙河埂片区安置房建设项目是大理市人民政府2020年重点建设工程,也是全市13个城市更新改造项目之一。片区幸福路东地块(沐阳沙河东院)326套安置房已交房入住。日前,幸福路西地块安置房建设项目1729套新房已实现主体结构全面封顶,预计年内交房。
总投资14.66亿元,由大理市城乡建设投资有限责任公司实施。项目位于建设路南侧,幸福路西侧,规划用片区幸福路东侧(沐阳沙河东院)326套安置房已交房入住。日前,幸福路西地块安置房建设项目1729套新房已实现主体结构全面封顶,预计年内交房。
近日,记者看到大理市城镇棚户区改造沙河埂幸福路片区安置房项目建设如火如荼,一幢幢楼房拔地而起,施工人员忙着各项施工作业,整个施工现场有条不紊、紧张有序。
据了解,大理市把城镇棚户区改造工作作为一项重大民生工程,坚持高层次定位、高起点规划、高标准建设、高水平管理的“四高”标准进行施工建设。同时,按照“计划往前排、工期往前赶”的工作要求,抓开工、抓进度、抓监管、抓安全,切实解决人民群众居住后顾之忧,建设让安置户称心如意、舒适宜居的现代化家园,让大理市发展更有“温度”。
记者 鲍亚颖 杨振飞

连日来,凤仪镇中心校联合镇安监办、各村(居)委会对辖区中小学、幼儿园食品安全工作开展专项检查行动,督促学校严格落实食品安全管理制度,进一步保障广大师生的饮食安全。图为检查组近日在凤仪镇三中学生食堂进行检查。
杨进军 摄



市政府十届二十次常务会议召开
4月3日,市长王剑主持召开大理市人民政府第二十次常务会议。会议传达了学习了《求是》杂志发表的习近平总书记重要文章《加快建设农业强国 推进农业农村现代化》及近期中央、省、州相关会议精神。会议听取了市第十届人民政府第十九次常务会议主要决定事项落实情况报告、大理市旅游市场秩序整治工作情况并安排部署相关工作。会议指出,随着“五一”假期、三月街民族节日的临近,大量游客将进入我市。为切实做好节日期间旅游市场各项工作,各相关部门要提高政治站位,充分认识做好当前文旅重点工作的重要性;坚持人民至上,为广大市民和游客提供一个休闲放松、放心游玩的出游环境。会议要求,市级各相关部门、各乡镇要加强市场监管,毫不松懈、坚定不移地落实好省州旅游市场秩序整治工作部署,加强涉旅违法违规惩戒力度,完善涉旅部门协同处理旅游投诉与舆情机制,坚持目标导向、问题导向、结果导向,持续高位推动旅游市场秩序整治,维护良好的文旅市场环境;树牢安全底线,抓好安全生产专项督导检查,深入开展安全隐患排查整治,抓实重点场所、重要部位安全管理工作,强化景区安全管理,严密防范文旅行业安全事故发生;立足群众需要,组织开展形式多样、内容丰富、线上线下相结合的文化文艺活动,唱响主旋律,传播正能量,丰富人民群众节日文化生活。会议还研究审议了《大理市医疗资源整合优化过渡期调整方案》《关于改革完善体制机制加强战略和应急物资储备安全管理重点任务分工方案》等议题。市政府班子成员,市人大常委会副主任王庚明,市政协副主席李曼青,市政府工作部门主要领导,市政府督查室负责人参加会议。
记者 郭鹏昌 实习生 唐海玲

我市部署非经营性自建房安全专项整治工作

近日,我市召开非经营性自建房安全专项整治工作部署会议并开展相关业务培训。

会议回顾了经营性自建房“百日攻坚”和“回头看”行动开展以来取得的成绩和存在的不足,安排部署非经营性自建房安全专项整治工作,明确排查主体、排查依据、经费保障、组织实施重点、排查结果运用、长效机制等重点工作安排。

会议指出,自建房安全专项整治工作是习近平总书记亲自安排、亲自部署、亲自推动的一项重大政治任务。各相关部门要站在讲政治的高度,牢固树立“人民至上、生命至上”的理念,以对党和人民高度负责的态度,把思想和行动统一到中央和省州党委、政府的决策部署上来。

会议强调,非经营性自建房安全专项排查要统一思想、提高认识,要明确分工、压实责任,加强调度、强化督查,在依法整治的同时做好民生工作,特别是对“关、停、拆”要有政策保障措施,切实保障广大群众切身利益。

会议要求,要建立业主自查、村级排查、乡镇(街道)抽查、市级复核的工作机制,严格落实“一户一表、一户一策、一户一报告”举措,采取“三张警示牌”进行分类处置,坚持立查立改、边查边改,及时消除存量,坚决防范和遏制重大房屋倒塌事故发生。

会议邀请云南省建科院专家开展非经营性自建房安全专项整治业务培训。

副市长周志明在会上作工作要求。

市住建局、市政府督查室、市财政局、市应急管理局、市自然资源局、市农业农村局、市消防救援大队、市古保局及各乡镇(街道)有关负责人,市自建房工作专班和市级技术专家组全体成员参加会议。 周漫云

市妇联突出“三字诀”推动“家健康”助力健康县城建设

为深入贯彻习近平总书记关于加强家庭家教家风建设的重要论述以及倡导文明健康、绿色环保生活方式的重要指示批示精神,落实省委、省政府推进云南省健康县城建设三年(2022—2024年)行动,在实施“绿城市、治污染、除四害、食安心、勤锻炼、管慢病、家健康”新7个专项行动工作中,大理市妇联突出“三字诀”,推动“家健康”助力健康县城建设。

突出“宣”,政策讲解到位。向广大妇女和家庭发出倡议书,积极参与“健康中国 母亲行动”,勠力同心,呵护好拳爱家人,守护好健康家园,当好自身健康的第一责任人、当好孩子健康成长的守护人、当好邻里互助的热心人。利用公众号等新媒体开设“健康课堂”,邀请医疗卫生专家、保健专家、家庭教育讲师团成员等,以孕产保健、婴儿早期喂养、幼儿早教等为主题开设线上知识课堂。倡导树立“每个人都是自己健康第一责任人”理念,妇联干部、妇联执委、巾帼志愿者深入全市144个村(社区)开展“传递健康理念、享受健康生活”宣传活动。通过发放宣传资料和政策讲解,进一步科普健康知识,传播健康理念,倡导积极健康生活方式,营造健康生活良好氛围。

突出“实”,工作推进到位。为进一步促进妇女全生命周期健康,提高妇女生命质量,在新制定发布的新《两纲》中,提出多项关于妇女心理健康、提升妇女健康素养水平、提高妇女生殖健康水平的主要目标和策略措施。发挥学校协同育人功能,促进家校携手,形成教育合力,助力少年儿童安全、健康成长。成立苍洱家长学校,凝聚教育共识、整合教育力量,绘制育人“同心圆”。全力推动健康大理建设,促进社会的和谐进步,市妇联在“苍洱金花”微信公众号上持续推出“健康家庭”系列故事,以小家庭引领大环境、小健康共促大和谐,让广大家庭主动学习、健康知识和技能,促进家庭成員身心和谐健康,争做健康生活的倡导者、践行者、宣传者。 赵昕云



下关街道西大街社区党总支日前组织开展以“文明祭祀”为主题的清明节宣传活动。活动中,社区工作人员向居民群众发放清明节文明祭扫倡议书、云南省森林防火条例等宣传资料,努力营造崇尚自然、文明祭扫、保护环境新风尚,切实保护森林资源,维护生态安全。 王燕萍 摄

多部门单位到太和启真幼儿园开展安全宣传应急演练活动

为提升基层应急能力,筑牢防灾减灾人民防线,近日,市地震局、市公安局太和派出所、大理市建设百货商场有限责任公司联合到大理市太和启真幼儿园开展2023年度消防应急演练、防震避震暨安全预防宣传活动。

活动分专题宣传和消防应急演练两部分,其中专题宣讲包括交通安全、消防安全、防震避震三部分內容。在专题宣讲中,太和派出所的民警用形象生动的例子教育小朋友们要遵守交通规则,做到“红灯停,绿灯行”,不在马路上玩耍打闹,有人受伤时要拨打120急救,遇到危险时要拨打110报警,遇到火灾时要拨打119消防报警等內容;市地震局专家给小朋友们赠送地震科普图册,用通俗易懂的语言介绍地震形成原因和遇到地震时就地避险的方式;建设商场工作人员从“火”从何处来与孩子们进行问答互动,引出火灾发生的原因以及防止火灾发生的方法,并讲解了灭火器、灭火毯、逃生面具等消防器材的使用方法。

太和启真幼儿园园长高丽芳说:“此次活动包含消防、地震、交通安全各方面安全知识普及,对小朋友、家长、老师非常有必要和实用,大家受益匪浅。在今后的生活和工作中,我们的老师、家长和孩子都会把学到的东西普及出去,让所有人都能够重视安全、学安全,提高安全意识。”

宣讲结束后,模拟火灾消防应急演练有序开展。报警响起时,小朋友们一切行动听指挥,用打湿的毛巾捂住口鼻,弯腰依次有序地从教室撤离到安全地。通过活动,有效增强幼儿园的安全意识,提高全体师生幼对突发事件的处置能力,受到家长好评。

幼儿教师张宏昌说:“此次活动让我们增强了安全意识和知识,以后遇到安全问题时可以及时通过一些措施保护好自己。家长应该积极学习消防安全等知识并对孩子进行教导,让他们在安全、快乐的氛围中健康成长。”

记者 黑浩川 周华
实习生 高志馨

美森特双语幼儿园开展消防小勇士“火焰蓝”体验日活动

3月31日,美森特双语幼儿园组织小朋友到大理市森林消防中队开展科普知识教育和消防器材使用操作参观体验活动。

当天,美森特双语幼儿园小朋友们走进大理市森林消防中队,通过您好“消防叔叔”、消防知识的讲解、消防器材的识别与尝试、“消防小勇士”向前冲等活动,近距离接触和感受消防员的风采,了解消防员的工作。

活动中,大理市森林消防中队消防员向小朋友们讲解了消防车的结构、配套设施的功能和基本的防火知识。面对众多消防器材,孩子们按捺不住兴奋之情,个个跃跃欲试。在消防员的帮助下,孩子们轮流体验,了解消防器材和消防知识。消防员还带孩子们参观了其它消防装备,让他们真正体验不一样的“火焰蓝”。

通过实地参观体验,孩子们真实地了解了消防设备、消防员的生话等知识,增强了安全认知,拓展了视野。

记者 郭鹏昌 摄影报道
杨尔华



美森特双语幼儿园小朋友们在消防员的指导下,体验消防小勇士“火焰蓝”。

学好榜样 做好当下 马上就办 真抓实干

遗失声明

本人遗失《道路运输经营许可证》正本。业户名称:龚巍;许可证号:532927002698;经营范围:道路普通货物运输;地址:大理州巍山县巍宝山乡一碗水村58号;发证日期:2020年6月12日。特登报声明。

本人遗失《道路运输证》一本。业户名称:龚巍;许可证号:532927003366;经营范围:道路普通货物运输;地址:大理州巍山县巍宝山乡一碗水村58号;发证日期:2020年6月12日。特登报声明。

凝心铸魂 向复兴

——写在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动之际(下)

一以贯之的思想洗礼

“每当党中央作出重大决策部署,我们就号召全党同志加强学习”

春风拂面,草木蔓发。中央党校主楼北广场,由马克思坐像和恩格斯立像组成的巨型雕像,沐浴在和煦暖阳中。

徜徉校园,红墙绿瓦间,拱形屋顶、黄砖贴面的党校礼堂,以其陕北窑洞式的建筑风格,诠释着我们党高度重视理论武装的鲜明基因。

今年2月,就在这座礼堂内,“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”和党的二十大精神研讨班”举行,习近平总书记深刻阐述中国式现代化这一科学社会主义的最新重大成果。

思想建设是党的基础性建设,思想建党、理论强党是百年大党永葆生机活力的关键所在。

“坚持用马克思主义中国化时代化最新成果武装全党、指导实践、推动工作,是我们党创造历史、成就辉煌的一条重要经验。”

无论是延安时期力行整风运动,改革开放初期开展全面整党,还是上世纪九十年代的“三讲”教育,抑或是新世纪以来深入学习实践科学发展观活动,一代代中国共产党人在学习教育中不断提高理论水平和实践能力。

真理之光照耀前路,思想洗礼一以贯之。2022年11月9日,湖南省长沙市暮云街道莲华村党员学习室内,传来阵阵掌声。学习贯彻党的二十大精神宣讲团成员与党员干部、基层群众围坐在一起,进行理论宣讲。接地气的形式、生动的群众语言,引发强烈共鸣。

在一场场交流互动中,中央宣讲团把党的二十大精神讲清楚,把习近平新时代中国特色社会主义思想讲透彻,推动党的创新理论飞入寻常百姓家。

开展理论学习,接受思想洗礼,是共产党人的必修课,更是开展党内集中教育的中题之义。

习近平总书记深刻指出,“党的历次集中教育活动,都以思想教育打头,着力解决学习不深入、思想不统一、行动跟不上的问题”。

党的十八大以来,党中央直面新形势新任务新挑战,把用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂作为党的思想建设的根本任务,推动党内集中教育环环相扣、次第展开——

2013年,以为民务实清廉为主要內容,党的群众路线教育实践活动把学习教育贯穿始终,不断加强理论武装,为解决实际问题增添精神动力;

2015年,“三严三实”专题教育在县处级以上领导干部中开展,将学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神作为重中之重,让“严”“实”成为终身习惯和自觉追求;

2016年,“两学一做”学习教育把党的思想建设放在首位,党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸;

2019年,新中国成立七十周年之际,“不忘初心、牢记使命”主题教育以“理论学习有收获”为首要目标,推动习近平新时代中国特色社会主义思想在党员内心深处扎根;

2021年,建党百年之际,以“学党史、悟思想、办实事、开新局”为明确要求,党史学习教育引导全党同志回望历史来路、坚定历史自信、掌握历史主动、不断开拓新局。

新时代以来,接续开展的5次党内集中教育层层推进,将学习贯彻习近平新时代



清明时节,正是踏青的好时候。清明时节,正是踏青的好时候。清明时节,正是踏青的好时候。